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La baza oricărei activităţi economice stă un principiu economic fundamental – 

principiul eficienţei. Sensul general al conceptului de eficienţă, care se poate referi la o 
activitate, persoană sau obiect, este acela de a avea calitate de a produce efectul util 
scontat. Aceasta înseamnă că, efectul obţinut în urma desfăşurării unor activităţi 
economice reprezentat de venituri, trebuie să devanseze efortul reprezentat de cheltuieli 
astfel încât să fie posibilă obţinerea unui profit.  

Viticultura, ca domeniu ştiinţific, s-a consolidat pe baza materialului informaţional 
din practica viticolă (rod al multor generaţii de viticultori), şi datorită dezvoltării 
ştiinţelor fundamentale (fizică, chimie şi biologie), parcurgând traseul de la acumulări 
de cunoştinţe şi experienţã până la generalizări, principii şi legi. Prin urmare, viticultura 
ca ştiinţă, se poate defini ca fiind studiul particularităţilor biologice şi productive ale 
viţei de vie şi stabilirea tehnologiilor în funcţie de soi şi areal, pentru obţinerea unor 
producţii mari de struguri, cu valoare alimentară ridicată, în condiţii de profit.  

Agricultura ţării noastre, prin condiţiile naturale deosebit de prielnice pe care le 
are, prin priceperea şi devotamentul poporului nostru poate deveni un factor esenţial în 
relansarea economiei.  Un moment important pentru agricultură este faptul ca viticultura 
este o ramură marcantă deoarece: 

• are grad ridicat de intensivitate, oferind producţii şi venituri mari la unitatea de 
suprafaţă; 

• pune în valoare terenuri improprii pentru practicarea altor culturi;  
• asigură ocuparea forţei de muncă; 
• produsele sale sunt necesare unui consum echilibrat al populaţiei;  
• contribuie la combaterea eroziunii solului.  
În prezent viticultura se află într-o stare de criză prelungită, generată de o serie de 

factori (politici, economici, sociali etc.) endogeni şi exogeni a căror acţiune se 
caracterizează prin tendinţe divergente care au acţionat asupra tuturor sectoarelor de 
activitate. Pentru realizarea eficienţei superioare şi pentru a ne permită accesul pe 
pieţele europene şi mondiale nu depinde numai de efortul propriu al producătorilor 
autohtoni, dar şi de crearea unui pachet de legi bine gândite şi judicios corelate, a unui 
mediu de afaceri favorabil care să încurajeze aceste activităţi.  

Experienţa ţărilor din Europa Occidentală, care au o agricultură performantă, ne 
arată că acesta beneficiază de puternice măsuri de sprijin acordate de către stat, ceea cei 
permite realizarea unor randamente crescătoare an de an. Putem menţiona că ţările din 
Uniunea Europeană, prin politica stimulatoare de preţuri, dar şi prin alte măsuri de 
încurajare a producţiei agricole, au obţinut rezultate remarcabile în ceea ce priveşte 
randamentele la hectar, calitatea producţiei, modul de prezentare etc.  

Creşterea eficienţei economice în sectorul vitivinicol are consecinţe economice şi 
sociale atât pentru producători şi procesatori (economisirea factorilor de producţie, 
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utilizarea lor raţională, ecologizarea procesului de fabricare, reducerea costurilor în 
paralel cu creşterea calităţii şi, ca rezultat, o mai bună poziţionare în mediul 
concurenţial), cât şi pentru populaţia antrenată în această ramură (creşterea salariilor 
nominale şi reale, îmbunătăţirea condiţiilor de muncă, etc).  

În legătură cu aceasta, este necesar de abordat constatările contemporane pentru 
conceptul de eficienţă economică a producţiei agricole, de analizat sistemul de 
indicatori ce caracterizează eficienţa economică.  

 Bazele  teoretice ale conceptului de eficienţă economică  
În condiţiile economiei de piaţă producătorul îşi organizează activitatea de 

producţie în baza principiilor legii valorii, cererii şi ofertei, concurenţii, şi ţine cont, în 
primul rând, de interesele cumpărătorului, poartă responsabilitate de calitatea şi 
cantitatea producţiei. La baza tuturor activităţilor este pusă eficienţa economică. 

Eficienţa este un termen relativ, iar corecta sa determinare şi percepere este 
extrem de importantă pentru activitatea oamenilor. Tocmai datorită acestui fapt, 
întotdeauna eficienţa va fi relativizată unui anumit criteriu. Atunci când afirmăm că o 
economie sau o firmă este mai eficientă decât alta, avem în vedere o comparaţie în funcţie 
de un anumit criteriu sau indicator (producţia pe salariat, randamentul pe hectar sau 
producţia pe maşină etc.).  

Eficienţa economică este o concepţie modernă de evaluare a activităţii şi serveşte 
la fundamentarea deciziilor astfel, încât resursele disponibile să fie consumate în modul 
cel mai favorabil pentru societate.  

În literatura de specialitate este abordată deosebirea dintre noţiunile de eficienţă 
economică şi eficacitate. Astfel, economiştii Tobă A., Malai A., Tobă D. [14], consideră 
că prin eficienţa economică se înţelege raportul dintre efort şi efect, iar prin eficacitate 
măsura în care efectul realizat se apropie de cel dorit, scontat, anticipat.  

Însă se întâlnesc şi păreri contradictorii considerându-se, că eficienţa este sinonim 
cu eficacitatea. Ambele cuvinte provenind din franceză “efficience” care în traducere 
înseamnă “eficacitate” sau calitatea de a produce un efect pozitiv [13].  

Noţiunea eficienţă este strâns legată de noţiunea efect. Ultima este mărimea 
absolută a rezultatului procesului de producţie, exprimată în expresie naturală sau 
valorică, iar prima – mărimea relativă a rezultatului obţinut al oricărui proces economic, 
în raport cu cheltuielile pentru realizarea lui, adică la o unitate de cheltuieli.  

Conceptul de eficienţă a cunoscut o largă răspândire în timp, îndeosebi odată cu 
accentuarea caracterului limitat, restrictiv al resurselor, al factorilor de producţie. 
Eficienţa ocupă un loc central atât în activităţile practice ale omului, cât şi în 
preocupările teoretico-metodologice. Eficienţa, în sens larg, reprezintă scopul final al 
oricărei ştiinţe şi se referă la mai multe domenii (economic, social, tehnologic, ecologic 
etc.), ceea ce îi conferă un caracter calitativ, multidisciplinar, complex.  

În ştiinţa economică îndeosebi în sec. XX, noţiunea de eficienţă a pătruns şi s-a 
dezvoltat prin teoriile elaborate de A. Smith şi D. Ricardo (care se ocupă de 
maximizarea rezultatelor, fără a lua însă în calcul şi minimizarea cheltuielilor). 
Introducerea noţiunii de eficienţă economică este legată de numele lui Vilfredo Pareto 
(1848-1923), economist italian, care a definit eficienţa ca fiind: "un raport de echilibru 
între optimul consumului şi optimul producţiei". 

Pe plan internaţional au adus contribuţii semnificative economiştii Schmidt 
(1977), Olsen (1980), Lovell (1988), Greene (1993), prin studiile lor în domeniul 
măsurării eficienţei producţie, folosind metode parametrice cât şi neparametrice [8]. 

După V.V. Novojilov, eficienţa economică, în general, este diferenţa dintre 
efectele utile şi cheltuielile făcute pentru obţinerea lor. M. Cornouhov menţionează că 
eficienţa economică este definită ca un raport între rezultatele economice obţinute şi 
factorii de producţie utilizaţi. D. Şerban menţionează că eficienţa economică include 
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rezultatele activităţii economice, raportul dintre rezultatele social-economice şi 
cheltuielile de muncă vie şi materializată.  

Conceptual, în agricultură ca şi în economia naţională, eficienţa exprimă raportul 
dintre rezultatele economice şi efortul depus pentru obţinerea lor. Prezenţa acestor doi 
factori de raportare este absolut obligatorie pentru a exprima conceptul de eficienţă 
economică. Eficienţa economică este o parte componentă a eficienţei sociale a 
producţiei agricole, cea din urmă, caracterizându-se prin creşterea cantităţii şi 
îmbunătăţirea calităţii producţiei agricole necesare societăţii în condiţiile ridicării 
economicităţii ei.  

Autorii V. Svobodin şi M. Svobodina evidenţiază următoarele tipuri de eficienţă, 
tehnologică, economică şi socială menţionând că cea tehnologică caracterizează 
utilizarea resurselor de producţie, cea economică caracterizează nivelul realizării 
relaţiilor de producere şi eficienţa producerii producţiei, cea socială caracterizează 
dezvoltarea comunităţii rurale şi social-teritorială [12]. Toate categoriile enumărate ale 
eficienţei se află într-o legătură reciprocă.  

Dezvoltarea sistemului economic şi a relaţiilor sociale depinde de soluţionarea 
problemelor sociale şi ecologice. De aceea, în unele surse cercetate sunt puse în 
evidenţă şi noţiuni ca eficienţă economico-ecologică şi eficienţa socială.  

Noţiunea de eficienţă ecologică se înscrie în coordonatele „dezvoltării durabile” a 
unităţilor agricole care presupune relaţii de interdependenţă în plan economic, social şi 
ecologic – ca o condiţie a revitalizării  agriculturii şi obţinerii unor produse agricole 
ecologic pure [8]. 

Zincenco A. şi I. Popovici diferenţiază eficienţa economică în următoarele forme: 
eficienţa economiei naţionale sau a producţiei sociale în întregime; eficienţa ramurală 
sau agriculturii ca o ramură a economiei naţionale; eficienţa producţiei unităţii agricole 
concrete; eficienţa unor măsuri, factori de producţie, ramuri, culturi ş.a.[2]. 

În opinia lui D.O. Gudzinschii „eficienţa economică a producţiei agricole în 
condiţiile pieţei se măsoară nu prin terenuri însămânţate (ha) şi nu prin numărul de 
produse fabricate în natură sau valoare, dar prin venitul obţinut şi rentabilitatea 
producţiei”. 

După Buguţchii A. eficienţa producţiei se poate de precăutat ca producţia 
bunurilor cu cheltuieli mai mici, folosind surse minime pentru producţia unui volum 
determinat de producţie cu cheltuieli minimale mijlocii din cheltuielile totale. 

Palânin N.V. accentuează că producţia este eficientă numai atunci când rezultatele 
producţiei prevalează cheltuielile muncii vii şi materializate, adică atunci când se 
creează aşa numitul „efectul util”. Noţiunea de „efect util” este întâlnită în operele a mai 
multor autori. Astfel după părerea economistului american Leontieva V.V., eficienţa 
este o noţiune relativă, când mărimea şi distribuţia unei mase de produse, care este cea 
mai eficientă pentru atingerea unui oarecare scop economic poate să nu fie suficientă 
din punctul de vedere a altui scop. 

Analizând divergenţele de opinii între diferiţi savanţi privind noţiunea de 
eficienţă, Heine P. accentuează, că „eficienţa este întotdeauna asociată ca raport dintre 
rezultat şi cheltuieli”. El consideră că eficienţa este sinonimul economiei şi accentuează, 
că „ambii termeni caracterizează rezultatul utilizării resurselor pentru realizarea 
obiectivului propus”[12]. 

O definiţie care se abate în mod conştient de la principiul similarităţii este cea dată 
de Ştefan Matei: eficienţa economică a unei activităţi este o însuşire a acesteia 
exprimată de relaţia de cauzalitate dintre efectele totale şi resursele totale echivalate ca 
natură şi timp implicate de această activitate, relaţie pozitivă în sine, în comparaţie cu 
alte variante ale activităţii şi cu mărimile normate ce exprimă cerinţele economiei 
naţionale de economisire a resurselor.   
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Eficienţa ocupă un loc central atât în activităţile practice ale omului, cât şi în 
preocupările teoretico-metodologice. Eficienţa, privită în sens general, se referă la 
întreaga viaţă social-economică, putând fi definită ca obţinerea unui maxim de efect cu 
minim de efort. Deşi, ca nuanţă, înţelesul acestui concept continuă să difere de la o 
ramură de activitate la alta, totuşi, în linii mari, sensul eficienţei economice rămâne 
acelaşi, adică maximizarea rezultatelor cu minim de efort, respectiv de cheltuială de 
timp. Transpunând această cerinţă în termeni matematici, rezultă că: 

 
Eficienţă  =  effect / resurse (eforturi)                    max 

 
Eficienţă  =  resurse (eforturi) /  effect                    min 

 
Eficienţa economică răspunde modului cum şi cât se folosesc resursele. 

Compararea efectelor cu eforturile care le-au determinat reprezintă de fapt numai o 
latură a eficienţei economice. Trebuie să se aibă permanent în vedere şi alte elemente 
cum ar fi: structura resurselor şi a rezultatelor (nu trebuie urmărite numai performanţele 
lor pur matematice, ci şi efectele faţă de societate), timpul (ce poate acţiona diferit 
asupra elementelor din structură), calitatea efectelor (rezultatele trebuie să prezinte reale 
utilităţi sociale).  

Raportul dintre efecte şi eforturi constituie eficienţa activităţii economice 
respective. Efectul cît şi efortul se schimbă în timp, adică putem afirma că sunt funcţii 
de timp. Deci şi eficienţa este o funcţie de timp. Factorii care fac ca efortul, efectul (deci 
şi eficienţa) să se modifice în timp sunt: progresul tehnic, tehnologia, utilajul 
performant, soiurile de performanţă, experienţa şi profisionalismul lucrătorilor etc [3]. 

Eficienţa de producţie este o categorie economică, care reflectă esenţa procesului 
de producere în extins (pe larg). Sporirea eficienţei producţiei agricole este una din cele 
mai actuale probleme, rezolvarea acestei probleme cu succes a căreia deschide 
posibilităţi noi în accelerarea ritmului de dezvoltare a agriculturii Republicii Moldova şi 
perfecţionarea bazei tehnico-materiale pentru modernizarea continuă a tehnologiilor de 
producere ca şi pentru ridicarea bunăstării materiale a oamenilor. Oricare activitate 
economică oriunde s-ar desfăşura şi indiferent de natura acesteia, trebuie să asigure din 
realizările obţinute recuperarea cheltuielilor, să fie rentabilă şi să contribuie la 
înfăptuirea reproducţiei lărgite.  

Din acest punct de vedere eficienţa economică a activităţii de producţie în 
agricultură prezintă o categorie economică ce exprimă însuşirea de a produce efecte 
economice maxime, cu cheltuieli optime de muncă vie şi materializată.  

În agricultură, inclusiv şi în viticultură, eficienţa economică exprimă gradul de 
utilizare a factorilor principali, care sunt: intensificarea, îmbunătăţirea folosirii 
investiţiilor, fondurilor de producţie, pământul, resurselor de muncă, perfecţionarea 
planificării, stimulării metodelor, noilor forme de organizare a muncii. Trăsăturile şi 
particularităţile producţiei agricole determină şi unele elemente caracteristice 
conţinutului şi naturii eficienţei activităţii economice din viticultură. Datorită faptului că 
în agricultură pământul este mijlocul principal de producţie, care îndeplineşte o dublă 
funcţie, de mijloc de muncă şi obiect al muncii, acesta reprezintă unul din principalii 
termeni de raportare a indicatorilor eficienţei economice [1].  

Eficienţa economică, în agricultură, se exprimă la nivel macro şi microeconomic. 
În acest sens se impune îmbinarea intereselor economiei naţionale cu cele ale 
producătorilor, încât activitatea de producţie din agricultură să fie eficientă. Activitatea 
economică din agricultură este apreciată ca eficientă dacă îndeplineşte următoarele 
condiţii:  
- să se concretizeze în bunuri materiale, care şi satisfac nevoile sociale;  
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- valoarea bunurilor obţinute să acopere cheltuielile (eforturile) făcute şi să asigure un 
surplus; 
- activitatea economică să nu deterioreze echilibrul ecologic. 

Eficienţa economică a activităţii de producţie din agricultură, reprezintă o 
categorie economică ce exprimă însuşirea de a produce efecte economice propagate 
utile. Acest fapt permite ca eficienţa economică din agricultură să capete expresia 
simbolică a raportului dintre efect-efort sau efort-efect, pe care le implică producţia 
agricolă [2].  

Eficienţa este un termen relativ, iar corecta sa determinare şi percepere este 
extrem de importantă pentru activitatea oamenilor. Tocmai datorită acestui fapt, 
întotdeauna eficienţa va fi relativizată unui anumit criteriu. Atunci când afirmăm că o 
economie sau o firmă este mai eficientă decât alta, avem în vedere o comparaţie în 
funcţie de un anumit criteriu sau indicator (producţia pe salariat, randamentul pe hectar 
sau producţia pe maşină etc.). 

Criteriul general al eficienţei în economie este valoarea,  care reprezintă o noţiune 
subiectivă, în sensul dorinţei cuiva de a avea un anumit lucru, aprecierea valorii fiind 
destul de dificilă, mai ales în condiţiile cerinţei de maximizare a acesteia (a profitului şi 
utilităţii unui bun sau serviciu), ceea ce, presupune şi aspecte normative legate de 
recomandări de instrumente şi politici economice, pe baza comparaţiei dintre mai multe 
variante de politici. 

În concluzie eficienţa economică înseamnă producerea maximală a cantităţii 
de produse agricole necesare societăţii de o calitate înaltă de pe fiecare hectar de pământ 
prin cheltuieli minime de muncă socială la producerea unei unităţi de producţie. 

Indicatorii eficienţei economice  
Îmbunătăţirea competitivităţii şi eficienţei economice a viticulturii influenţează 

asupra dezvoltării industriei, precum şi dezvoltării sectorului social în zonele rurale. 
Aspectele teoretice şi metodologice ale eficienţei economice sunt comune pentru toate 
sectoarele din agricultură, inclusiv şi pentru viticultură. Cu toate acestea, acest sector 
are caracteristici specifice, care influenţează asupra evaluării eficienţei sale:  

v producerea strugurilor este legată de exploatarea îndelungată a 
plantaţiilor de vie, care ocupă un loc important în fondurile fixe a ramurii.  

v reconstrucţie şi stabilire plantaţiilor de viţă de vie, necesită investiţii de 
capital, la 1 ha.  

v plantaţiile tinere de viţă de vie încep să dea roadă, doar în al treilea - al 
patrulea an, care necesită cheltuieli suplimentare pentru întreţinerea lor până la intrare 
lor pe rod. 

v viticultura nu poate operativ să reacţioneze adecvat la conjunctura pieţei, 
deoarece varietatea de soiuri tehnice şi de masă este stabilită încă de la plantarea viţei de 
vie. 

v tendinţa pentru a atinge randamentul maxim, nu întotdeauna este 
justificată, deoarece, are loc diminuarea calităţii strugurilor şi consecutiv preţul lor şi de 
asemenea profitul la 1 ha de viţă de vie. 

Particularităţile enumărate mai sus a viticulturii, ca ramură a agriculturii este 
necesar de luat în considerare la evaluarea eficienţei economice a ei. 

 Determinarea metodologică a eficienţei economice a viticulturii are o mare 
valoare practică: 

• pentru a permite identificarea resurselor şi nivelul de producţie; 
• pentru a asigură fundamentarea ştiinţifică de plantare a viţei-de-vie în zonele 

pedologic-climaterice; 
• pentru a justifica raţional specializarea şi  concentrarea viticulturii; 
•  pentru a determina perspectivele de  restabilire şi dezvoltare a ramurii. 
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În ceea ce priveşte criteriile eficienţei economice a viticulturii nu pot evalua pe 
deplin şi să cuantifice un astfel de fenomen complex şi variat ca eficienţa economică. 
Aceasta se poate efectua folosind un sistem de indicatori, care permit de a face o analiză 
complexă a influenţii diferitor factori şi de a face unele concluzii corecte cu privire la 
direcţiile principale de ridicare a eficienţei economice. 

Analiza indicatorilor ce caracterizează eficienţa economică a producţiei de 
struguri, comparativ cu parametrii de mediu pe termen lung sau de calcul, permite să 
identifice în primul rând dinamica reală a nivelului de eficienţă de producţie, dar, de 
asemenea, serveşte ca bază pentru luarea deciziilor operative care vizează îmbunătăţirea 
producţiei, creşterea competitivităţii şi eficienţei economice. 

 Întrucât în agricultură cât şi în viticultură, în special, unde rezultatul producţiei 
depinde de mulţi factori, caracterizându-se prin probabilitatea variabilă, analiza 
eficienţei producţiei trebui să se efectueze pe o perioadă îndelungată de timp. 

Măsurarea şi analiza eficienţei economice necesită  operarea cu un sistem de 
indicatori ai eficienţei economice ai agriculturii în general. Putem distinge aşa 
indicatori, ca indicatori care determină eficienţa economică a întregii produceri, şi 
indicatori care caracterizează părţi distincte ale eficienţei producerii: utilizarea solului, a 
muncii, resurselor materiale, resurselor financiare. 

În opinia mai multor autori D. Parmacli, V. Balănuţă, V. Mogoreanu, V. Doga, V. 
Mlădinoi, T. Bajura, P. Pâslaru, N. Tcaci, pentru măsurarea şi analiza eficienţei 
economice trebuie să fie aplicat un sistem de indicatori, ce trebuie să exprime atât 
eficienţa utilizării factorilor de producţie, cât şi a activităţii economico – financiare, în 
ansamblu [2]. Toate acestea condiţionează necesitatea operării cu un sistem de 
indicatori pentru aprecierea eficienţei economice din agricultură, inclusiv şi viticultură, 
trebuie să includă următoarele două grupe:  

I grupă – Indicatorii utilizării factorilor de producţie: 
1) Indicatorii eficienţei utilizării fondului funciar  

2) Indicatorii eficienţei utilizării forţei de muncă  
3) Indicatorii eficienţei utilizării mijloacele fixe  
4) Indicatorii eficienţei utilizării resursele materiale  
5) Indicatorii costului producţiei. 

Indicatorii de utilizare a factorilor de producţie, caracterizează volumul producţiei 
obţinute la o unitate de factori. Eficienţa utilizării factorilor de producţie exprimă 
legătura cantitativă dintre producţia obţinută şi factorii utilizaţi şi se defineşte ca 
randament (productivitate). Randamentul este efectul util al unui factor de producţie 
într-o unitate de timp. Noţiunea de randament se foloseşte pentru mijloacele fixe, 
obiectele muncii şi pământului. Pentru a măsura efectul util al forţei de muncă se 
utilizează noţiunea de productivitate a muncii.  

Eficienţa economică a utilizării fondului funciar, forţei de muncă, mijloacelor fixe 
şi resurselor materiale având la baza calculului relaţia efect/efort sau efort/efect, are un 
caracter parţial, adică asigură o caracteristică completă. Aceasta se explică prin faptul, 
că întregul rezultat al activităţii economice (valoarea producţiei agricole globale sau 
volumul producţiei fabricate) obţinut prin utilizarea combinată a tuturor factorilor de 
producţie se atribuie numai unui factor în parte.  

A II grupă – indicatorii sintetici de eficienţă ce caracterizează rezultatele activităţii 
economice şi financiare, adică capacitatea agentului economic de a obţine profit în 
calcul la o unitate de consum, de mijloace de producţie sau la o unitate de teren utilizat 
pentru obţinerea efectului util: 

1) Indicatorii rezultatelor financiare; 
2) Indicatorii rentabilităţii producţiei. 
Indicatorii selectaţi au fost clasificaţi după nivelul şi intensitatea influenţei lor 
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asupra rezultatelor finale ale activităţii întreprinderii, care corespund cerinţelor 
raţionalităţii şi suficienţei [2].  

Bazându-ne pe sistemul de indicatori reflectaţi mai sus,  indicatorii eficienţei 
economice a producţiei ramurii vitivinicole sunt:  

1) Randamentul la hectar; 
2) Consumuri directe de muncă vie în om-ore pe unitate de produs;  

3)   Costul pe unitate de produs;  
4)   Cantitatea comercializată de struguri în calcul la un hectar;  
5)   Profitul din comercializarea strugurilor în calcul:  
- la un hectar;  
- la o unitate de producţie vândută;  
6)   Nivelul rentabilităţii. 

Sistemul de indicatori ce caracterizează eficienţa prelucrării strugurilor trebuie să 
includă: 
1) Productivitatea medie anuală a unui muncitor; 
2) Randamentul mijloacelor fixe productive; 
4) Costul unei tone de producţie vândută; 
5) Costul la un leu venit din vânzări; 
6) Profitul; 
7) Nivelul rentabilităţii producţiei. 

Ţin să menţionez, că în sistemele nominalizate de indicatori ce caracterizează 
eficienţa producerii şi prelucrării ramurii vitivinicole cei mai preferabili ar putea fi 
indicatorii de profit şi rentabilitate. Aceasta reiese din faptul, că în economia de piaţă 
profitul constituie viabilitatea întreprinderii sau a ramurii. El se dimensionează în jocul 
preţurilor ca urmare a raportului cerere-ofertă şi a costurilor, care reflectă modul de 
gestionare a resurselor consumate şi de obţinere a rentabilităţii. Rentabilitatea apare, 
astfel, ca instrument hotărâtor în mecanismul economiei de piaţă, în orientarea  
resurselor, în raport cu cerinţele consumatorilor. Rentabilitatea presupune obţinerea 
unor venituri mai mari decât cheltuielile în urma vânzării şi încasării mijloacelor băneşti 
pentru producţia comercializată. Rentabilitatea reflectă capacitatea de a produce profit, 
oglindind într-o formă sintetică eficientă întregii activităţi economice a întreprinderii. 
Rentabilitatea este o măsură generală care măsoară raportul dintre rezultate şi mijloace 
(efort, efect).  

Generalizând cele expuse, putem face următoarele concluzii:  
1) eficienţa economică este o categorie economică complexă, care exprimă 

rezultatele obţinute evaluate prin prisma utilizării raţionale a factorilor de producţie;  
2) în literatura de specialitate există diferite opinii privind conceptul de eficienţă 

economică, şi sistemul de indicatori pentru aprecierea eficienţei economice;  
3) sistemul de indicatori trebuie să exprime efectul utilizării factorilor de 

producţie, cât şi eficienţa activităţii economico – financiare în ansamblu.  
În concluzie, putem spune, că, făcând o totalizare a opiniilor de tratare 

conceptuală a eficienţei economice putem conchide, că eficienţa economică este o 
categorie economică complexă care exprimă în modul cel mai cuprinzător rezultatele ce 
se obţin într-o activitate economică, evaluată prin prisma resurselor consumate pentru 
desfăşurarea acelei activităţi. De eficienţa cu care sunt folosite resursele materiale, 
umane şi financiare disponibile depinde în mare măsură progresul societăţii. Eficienţa 
este acel element, care îi permite unităţii economice ca din resursele funciare, de muncă, 
tehnico-materiale să obţină o cantitate cât mai mare de bunuri materiale şi servicii.  

Se poate spune că eficienţa economică este strâns legată de procesul de folosire a 
resurselor în economie, iar trăsătura sa esenţială este raportul de cauzalitate efort/efecte. 
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